

耄耋婆婆的“针功夫”

衬衫纽扣掉线，一时半会儿找不着针线。有人提醒我：你找隔壁王婆婆借借看，见她用过的。我惊讶道：王婆婆九十多岁了吧，还能穿针引线？

见面后得知，王婆婆今年九十二岁了，右眼已经看不清东西，手也抖了，但修补衣服还是自己动手的。听婆婆说年轻时女孩子都要学女红，节

日里还有验巧、乞巧、得巧比赛，针线功夫总是少不了的。

针，线，是天定的匹配。一根根细细的针，一条条盈盈线缕，针引着线，线随着针，穿梭游走，便可织绣出绚丽多彩的图案、画面。在诸多七夕习俗中，有一项很具代表性——穿针乞巧，来检验少女少妇的“针功夫”。七夕之夜女儿们以九孔针（九枚针）、五色线对

月穿之，彩线先过九孔针者得巧，迟完者输巧，还需出资或赠礼与得巧者。这一民俗至今还颇受欢迎，甚至从“女儿们”扩展到男女老少。

（金夕）

话题#江南风物志#：粉垣黛瓦，朱栏绮户，莲叶田田，菱角尖尖……尽是江南风物，一起来了解江南人的小日子。



来晚报
“锡友记”
一起发现
“无锡小生活”

有趣新鲜事、好看好玩处、美食美景齐打卡、巧手一双DIY、好剧好书大起底……一文+一图（图文相符），展示您的多彩生活、健康生活、美好生活！

还等什么？赶快加入“锡友记”吧！

投稿邮箱：
jnwbxm@163.com

“月下美人”惊艳现身

“寂寂昙花半夜开，月下美人婀娜来。”小区门卫老何，有盆心爱的昙花开花在即。这让年过花甲的他，竟然有种孩子过节般的开心。他对来往走过小区门口的人，兴奋地指着墙角含苞待放的花，重复着一句话：“你看，昙花就要开花了！”我顺着老何所指望去，只见昙花正骄傲地昂扬着那朵朵白色的花蕾……

好花共赏。经老何一番广而告之，路过的人自然都将目光落在了这盆花上，端详昙花的人围了一圈。

昙花美但花期特别短，而且是在夜晚，不经意间就会错过赏花时段，所以许多人想知道这花盛开的时间。性子急的张口便问：“老何，这昙花什么时候开呀？你给大伙预报一下。”此言一出，在场的人都将目光投到了老何的身上。

这一刻，这么多人在期待观赏他的昙花，老何脸上露出了满足的笑容。他像介绍自己孩子似的轻轻抚摸着昙花的枝叶，用肯定的口气道：“就在今天晚上，大约10点左右进入盛花期……”

“夜来孤月明，吐蕊白如霜。”是夜，我和小区许多居民的手机和平板电脑如愿以偿地定格了“月下美人”——昙花怒放时的灿烂和美丽。

花，从开到谢，时日短暂。尤其是昙花，只有短短数小时，开花时间只占365天中的一瞬间。也许，对一个赏花者来说，花的欣赏价值仅仅在于它开花的时候。但对于养花的园丁而言，这一瞬间则是浓缩了他对它365天坚持不懈的守护和不离不弃的期待。

（@风轻云淡）



话题#日常小确幸#：生活中那些细碎而不起眼的事物，或许正以治愈的力量，给你简单纯粹的满足。记录下来吧！

无锡交行推动党史学习教育走深走实

自党史学习教育开展以来，无锡交行广泛开展主题宣传教育活动，切实增强党员意识和党性观念，坚定发展的信心和决心。

一是迎接建党百年华诞，增强党员开展党史学习教育的仪式感、荣誉感。组织举办庆祝建党100周年歌会暨“光荣在党50年”纪念章颁发仪式，通过红歌传唱，展示交行人“永远跟党走”的坚定信念。集体观看“庆祝中国共产党成立100周年大会”，认真聆听习近平总书记发表的重要讲话，并在交通银行党委书记任德奇的带领下，重温入党誓词。

二是增强交流沟通，将党史学习与

红色资源有机融合。6月以来，无锡交行各基层党组织前往“四千四万”精神干部教育培训基地、无锡博物院近代史展厅、堰桥“一包三改”纪念馆、荣毅仁纪念馆等红色教育基地开展党史学习教育主题党日活动，从革命先烈的故事中汲取榜样的力量，鼓舞干事创业的热情。营业部等党支部将党史学习教育与廉政教育相融合，走进无锡廉政公园，分享对党史的感悟和对勤廉清正的思考，筑牢防腐拒变的思想防线。“七一”前

后，全行各基层党组织开展学党史主题活动十余次，党史学习教育走向热潮。

三是做好以赛促学，比学赶超，鼓舞学习动力。自6月28日起，无锡交行通过党史学习教育公众号，发动全行参加金融系统党史学习教育知识竞赛。在为期一周的赛程中，分行共有1099名员工参与答题，参与率达80%以上，该行一名员工答题成绩获得排名第6的好成绩，提升了干部员工学党史的积极性。

无锡交行落地无锡地区首个CIPS标准收发器项目

日前，在人民银行无锡中支的大力支持下，无锡交行积极营销，上门服务，于8月6日为某重点客户落地了无锡地区首个CIPS标准收发器项目，并完成首笔汇款业务，有力彰显了交行业务实力和响应速度。

人民币跨境支付系统（CIPS）是我国人民币国际化的重要载体，CIPS标准收

发器项目有助于我国摆脱跨境人民币清算对于境外网络的依赖，是我国金融基础设施国家化战略的关键布局。

据了解，CIPS标准收发器具有集中对账，支付追踪等功能，可实现跨境人民币业务一体化处理，能够大幅提升跨境支付效率，且付款过程实时可视，能够为公司加快资金周转、降低财务成

本提供有力支撑。无锡交行把此项目作为“我为群众办实事”重点工作，第一时间组建专项服务团队，由行领导带头挂帅督导，短短两周就完成了注册申请、安装调试、联通专线、账户配置、投产测试等工作，并顺利帮助客户完成了首次汇出款业务，为下阶段全面铺开，促进跨境人民币支付升级打下基础。

